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Stadt Marktheidenfeld 

 

N I E D E R S C H R I F T 

über die 14. Sitzung des Stadtentwicklungsbeirats 

der Stadt Marktheidenfeld 

am 28.02.2023 im Besprechungszimmer, Raum 3.06, Rathaus 

Zu dieser Sitzung wurde per E-Mail am 23.02.2023 geladen. 

Beginn: 19:00 Uhr  Ende: 20:50 Uhr 

Anwesenheitsliste: 

Mitglieder des Beirats: Rolf Ruckstetter (Vorsitzender), Ralf Hofmann, Simone Hübner, 

Marion Hartmann-Fertig, Michael Kroschewski (stellv. Vorsitzender), Wolfgang Barthel  

Schriftführerin: Johanna Ebersbach (Stadtverwaltung) 

Entschuldigte Personen: Birgit Fleischmann-Müssig, Michael Rohm, Géraldine Barrois 

 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden. Das Protokoll der 12. Sitzung vom 23.11.2022 

wird genehmigt. 

 

TOP 1: Radverkehrskonzept und Mainufergestaltung 

Wolfgang Barthel und Ralf Hofmann informieren über die Arbeit des Kernarbeitskreises zum 

Radwegekonzept in einer Online-Session am 08.02.2023. 

Zwei Fahrradstraßen sind im Marktheidenfelder Stadtgebiet vorgesehen: Würzburger 

Straße/Oberländer Straße und Heubrunnenstraße. 

Grundsätzliche Ziele: Verkehrssicherheit und zum Umstieg auf das Rad bewegen. 

Kritisiert wird eine fehlende Koordination und Synchronisation zwischen dem 

Radverkehrskonzept der Stadt Marktheidenfeld und dem Konzept des Landkreises Main-

Spessart. Insbesondere der im Konzept des Landkreises vorgesehene straßenbegleitende 

Radweg entlang der B8 in Richtung Altfeld sei nicht umsetzbar. 

Für den Beirat liegt der Fokus auf dem Mainuferradweg und der Mainufergestaltung. Anna 

Nägele (Planungsbüro Stadt-Land-Verkehr) hat anstelle einer Trennung von Rad- und 

Fußweg eine Verbreiterung des Weges empfohlen, den sich Rad und Fußgänger teilen. 

Favorisiert wird vonseiten des Beirats ein getrennter Rad- und Fußweg. 

Im April wird das Radwegekonzept mit Maßnahmenkatalog vorgestellt. 
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TOP 2: Bürgerhaus/Veranstaltungsgebäude in der Kernstadt 

Johanna Ebersbach erläutert den aktuellen Stand der Machbarkeitsstudie für eine 

Veranstaltungshalle in der Kernstadt. Am Nachmittag habe ein Treffen mit dem beauftragten 

Planungsbüro Kuntz stattgefunden. Der Standort der ehemaligen Landwirtschaftsschule in 

der Würzburger Straße 12 wird favorisiert. Hier soll das bestehende Gebäude erweitert 

werden. 

TOP 3: Wünsche und Anregungen 

Erneut geht es um den mangelnden Austausch zwischen Beirat und Stadtrat. Es wird 

gewünscht, dass der Stadtrat dem Beirat konkreten Themen zur Behandlung vorschlägt. 

Hierzu soll eine Besprechung stattfinden. 

Außerdem möchte man künftig einmal jährlich im Stadtrat über die Beiratsarbeit berichten. 

Es wird vorgeschlagen, sich mit dem Thema eines Medizinischen Versorgungszentrums 

(MVZ) in Marktheidenfeld zu befassen. 

Es gebe beispielsweise die Möglichkeit ein MVZ als kommunale GmbH zu gründen. Hierbei 

sucht die Stadtverwaltung Ärzte, denen ein Gebäude zur Verfügung gestellt wird. Als Beispiel 

wird auf Wertheim verwiesen. 

Außerdem wird überlegt, wie das verabschiedete INSEK weiter begleitet werden könne. Der 

Beirat sieht das INSEK als Leitfaden. Mit den darin enthaltenen Themen könne sich der 

Beirat beschäftigen und diese konkretisieren. 

Grundsätzlich könne sich der Beirat mit Zukunftsthemen beschäftigen, während sich der 

Stadtrat mit den Grundsatzentscheidungen und dem allgemeinen Tagesgeschäft befasse. 

 

Die nächste Sitzung findet als gemeinsame Sitzung mit dem Stadtentwicklungsausschuss am 

Dienstag, den 25.04.2023 um 19:00 Uhr im großen Sitzungssaal des Rathauses statt. 

 

Marktheidenfeld, den 06.03.2023 

 

 

Rolf Ruckstetter      Johanna Ebersbach 

Vorsitzender       Schriftführerin 


